



ПРОКУРАТУРА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРОКУРАТУРА РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН
**ЧИСТОПОЛЬСКАЯ
ГОРОДСКАЯ ПРОКУРАТУРА**

Бебеля ул., 101-а, Чистополь, 422980,
(8-84342) 5 11 40, e-mail: ctp.prok@tatar.ru

27.12.2017 № 02-08-03-2017

Министру внутренних дел
по Республике Татарстан

генерал-лейтенанту полиции

Хохорину А.В.

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ

об устранении нарушений
конституционных прав граждан

Соблюдение конституционных прав граждан, в том числе на досудебной стадии уголовного судопроизводства, является одним из важнейших направлений деятельности всех правоохранительных органов.

Внеплановая проверка, проведенная прокуратурой республики, показала, что отделом МВД России по Чистопольскому району (далее – отделом) допускаются нарушения в этой важнейшей сфере.

В ходе проверки установлено, что со стороны должностных лиц отдела имели место противоправные действия в отношении жителя г.Чистополя Назмутдинова И.И., который был арестован в административном порядке, после чего он попал в реанимационное отделение ГАУЗ «Чистопольская ЦРБ», где в последующем скончался.

Так установлено, что Назмутдинов И.И. задержан за совершение административного правонарушения, предусмотренного ст. 6.9 КоАП РФ 8 июня 2017 года. По решению мирового судьи последний подвергнут административному аресту на 5 суток. Из дела следует, что фактически событие правонарушения имело место 12 мая 2017 года.

① Опрошенная в ходе проведения проверки Назмутдинова А.И. (супруга умершего) пояснила, что 9 июня 2017 года с ней связался по мобильному телефону муж и пояснил, что его с целью получения признательных показаний за совершение кражи избивают сотрудники полиции. Это же подтвердила опрошенная Лебедева Н.С., которая в этот день беседовала с Назмутдиновым И.И.

Согласно рапорту оперуполномоченного отдела Фатхутдинова Л.Ф., 9 июня 2017 года административно-задержанный Назмутдинов И.И. по согласованию с начальником полиции отдела Ахметзяновым Р.Р. выведен им из камеры для производства следственных действий, однако ни оперативным сотрудником, ни следователем в этот день каких-либо действий с умершим не проводилось. Согласно журнала регистрации выводов лиц, подвергнутых административному аресту, Назмутдинов И.И. выводился из камеры с 15 часов 50 минут до 17 часов 40 минут (т.е. на 1 час 50 минут).

В последующем, а именно 12 июня 2017 года, Назмутдинов И.И. госпитализирован в ГАУЗ «Чистопольская ЦРБ», где скончался 27 июня

2017 года от отека головного мозга. Согласно акту патолого-анатомического вскрытия в области мозжечка у потерпевшего определялись полосы давления.

По данному факту прокуратурой республики в Чистопольский МРСО Следственного управления Следственного комитета России по Республике Татарстан направлен материал в порядке п.2 ч.2 ст.37 УПК РФ для инициирования уголовного преследования сотрудников полиции, превысивших свои служебные полномочия. 25.12.2017 следователем данного следственного отдела возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного п.п. «а, в» ч.3 ст.286 УК РФ.

Более того, в ходе проверки прокуратурой республики установлена незаконная практика вывода административно-задержанных и арестованных для производства следственных действий, что порождает нарушение прав граждан.

Например, 10 октября 2017 года сотрудниками отдела за совершение правонарушения, предусмотренного ст. 20.21 КоАП РФ, задержан Сунгатов З.А., не имеющей определенного места жительства.

Несмотря на то, что согласно административному материалу Сунгатов З.А. 10 октября 2017 года в 13 часов 45 минут находился в состоянии алкогольного опьянения (0,860 мг/л в выдыхаемом воздухе), это не стало препятствием для предъявления ему обвинения и производства допроса в этот же день в 17 часов 10 минут в качестве обвиняемого по делу № 1170192000600243, расследуемого по фактам двух краж, произошедших в апреле и июле 2017 года.

Всего же за исследуемый период времени (4 квартал 2016 года – текущий период 2017 года) к оперативным сотрудникам, а также к следователям и дознавателям лица, лишённые свободы в административном порядке, доставлялись более 60 раз. Более глубокий анализ практики выявления административных правонарушений превентивного характера (ст.ст.20.20, 20.21 КоАП РФ) показывает, что большая их доля пресекается и оформляется сотрудниками уголовного розыска отдела. В последующем оперативными сотрудниками проводится работа с лицами, арестованными в административном порядке, на предмет их причастности к совершению преступлений, что является недопустимым, так как влечет нарушение прав граждан.

В то же время статьями 10 и 15 Федерального закона от 26 апреля 2013 года № 67-ФЗ "О порядке отбывания административного ареста" конкретно определены случаи вывода административно-арестованных из специального приемника органа внутренних дел. При этом, возможность вывода административно арестованных лиц для проведения оперативно-розыскных мероприятий либо следственных действий данным Законом и «правилами внутреннего распорядка в местах отбывания административного ареста», утвержденного Приказом МВД России от 10 февраля 2014 г. № 83, не предусмотрена.

Также в ходе проверки установлено, что практика отдела по проверке сообщений о противоправных действиях сотрудников правоохранительных органов, зафиксированных в журналах обращений в ГАУЗ «Чистопольская ЦРБ», подлежит пересмотру. В частности не подвергается полной проверке сведения о получении телесных повреждений гражданами при задержании сотрудниками полиции.

Например, 17 августа 2017 года за совершение административного правонарушения, предусмотренного ст. 20.21 КоАП РФ задержан Кузнецов В.Н., который в последствие доставлен в ГАУЗ «Чистопольская ЦРБ» с диагнозом ушиб грудной клетки. Несмотря на то, что указанные телесные повреждения получены от действий сотрудников полиции при задержании, надлежащая проверка данного факта не проведена, а материал списан в специализированное номенклатурное дело отдела, что является недопустимым.

Более того, с целью оценки состояния законности при изоляции граждан в рамках уголовного и административного производства в ходе проверки изучены соответствующие журналы учета доставленных лиц.

Проверка показала, что ведение первичной документации при доставлении и оформлении граждан в специализированный приемник и изолятор временного содержания соответствует требованиям закона и нормативно-правовым актам МВД России. Однако допускаются факты небрежного ведения книг, пропусков страниц и граф к заполнению, что также является недопустимым.

В ходе ранее проведенных проверок в 2017 году в отношении сотрудников отдела установлено, что имеет место ненадлежащее исполнение служебных обязанностей, в том числе со стороны подменных оперативных дежурных.

Например, в январе 2017 года в связи с существенными упущениями по службе со стороны подменного оперативного дежурного Индейкина Е.М. к административной ответственности был привлечён Васянин С.С., который на момент рассматриваемых событий скончался.

В другом случае, ОУУП и ПНД отдела Карташев Е.А., Мазгутов И.И., Салахеев А.Л., Попонин В.А., Михайлов А.Н. и Филиппов И.А. на системной основе составляли служебные документы о проведении профилактических мероприятий с гражданами, которые также на момент этих событий были мертвы.

Вышеописанные нарушения требований закона являются недопустимыми, так как нарушают конституционные права граждан и стали возможными вследствие ненадлежащего исполнения своих служебных обязанностей должностными лицами отдела, в том числе указанными в настоящем представлении, а также отсутствия должного ведомственного контроля за их деятельностью со стороны начальника отдела Денисова О.Г.

На основании изложенного, руководствуясь ст. 24 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации»,

ПРЕДЛАГАЮ:

1. Рассмотреть настоящее представление с участием представителя органов прокуратуры и принять конкретные меры по устранению допущенных нарушений закона, а также причин и условий им способствующих.

2. В связи с наличием системных нарушений решить вопрос о привлечении к дисциплинарной ответственности руководящий состав отдела МВД России по Чистопольскому району и других должностных лиц.

3. О результатах рассмотрения представления сообщить в городскую прокуратуру в установленный законом срок.

Городской прокурор

старший советник юстиции



С.Б. Егоров